



# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY  
INFORMATION ON CAMPUS

## 重點新聞提要

- 監院去函糾正教育部 1  
私大評鑑確有不公
- 本校增駛 2  
尚通通運「學生專車」
- 華岡超媒體蓄勢待發 3
- 漢代長沙王國、 4  
南越王國文物展

## 1 要聞

1999 年  
十一月  
22 日  
145 期  
農曆己卯年  
十月十五日

■發行人：張鏡湖 ■社長：林彩梅 ■本期主編：張淑寬 ■編輯：林雪儒 ■社址：台北市陽明山華岡路 55 號（大恩館 2 樓）  
■電話：(02)28610511 轉 407、210 ■傳真：(02)28616824 ■印刷：華岡印刷廠 ■廠址：台北市陽明山華岡路 55 號



不肯面對自己，便無法真誠面對別人

伍爾芙

**華岡超媒體**  
徵求節目企劃案、儲備人才  
徵求節目企劃案、甄選儲備主持人、主播、製作人、執行製作、編輯、採訪、攝影、美術設計、音樂設計、後製作與硬體維護義工。

**就業講座**  
學務處畢輔組與政治學會合辦第一場「就業講座」，訂於 12 月 1 日，下午 1:10~3:00 邀請義美食品股份有限公司高志尚副董事長為同學演講，請同學踴躍前往聆聽。  
主題：談 APEC 和台灣競爭力。  
地點：大恩館一樓國際會議廳。

**我們欠腳手**  
文大校訊誠徵有理想有抱負有志從事採訪工作同學，需具採訪寫作經驗，意者請洽大恩館文大校訊找編輯美女，或電洽 28610511 轉 407 或 210，等你哦！

## 遲來的正義

# 監院去函糾正教育部 私大評鑑確有不公

## 歷經九個月陳情 調查報告出爐：制度、評分、程序都有問題

【本刊訊】教育部私立大學評鑑不公風波，自今年三月起，經本校師生八百多人聯名抗議數次未獲回應，而轉向監察院陳情，歷經九個月，監委調查報告終於在 11 日出爐。報告指出，私大評鑑確有不公，面對這遲來的正義，文大師生近日所受的委曲，終得以平反。

監察院調查報告指出，教育部評鑑制度的缺失，嚴重影響私立大學權益及國家對私立學校獎補助金發放之公平與平衡，對此提出六點糾正：(1)教育部所採之評審制度有違行政行為應明確之原則。(2)教育部評分違反行政法一般原理原則。(3)未將評審方式及其變動情形告知，有黑箱作業之嫌。(4)未經評審委員會同意，逕自更改獎補助金計算公式之加權值。(5)未將評審委員之評分原始資料依規定期

限保存，違反事務管理規則。(6)未給予各大學預留合理準備時間，即實施學雜費彈性調整方案。

早在民國 79 年教育部推動「私立大學評鑑」之時，文大董事長張鏡湖即在自立早報撰文建議大學評鑑應依照歐美專家所提的三大原則辦理，亦即以研究與教學為重、以系為評鑑單位及資料與評分公開，並於民國八十二年四月六日致函當時之楊次長朝祥（即現任部長），批評教育部制度之缺失，並列舉評鑑不公之實例，但楊次長相應不理。

自今年三月二十五日起，本校師生八百餘人聯名抗議評鑑不公，並陸續數次前往教育部陳情，同時在報紙上刊登啟事要求教育部官員答覆文大的質疑，但教育部卻漠視民怨，拒絕答覆。而去年私校中程校務發展計劃評

鑑成績，文大敬陪末座，該成績影響八十八學年度大學學雜費調幅，文大要求教育部公開評鑑方式與得分，並願與教育部對評鑑基礎、技術與執行方式當面對質，以昭公信，但教育部拒絕。

面對教育部不負責任的態度，本校乃向監察院陳情，歷過五個月的調查，監察院終於在十一月十一日通過對教育部的糾正案。

對於教育部糾正案，文大董事長張鏡湖表示，這是遲來的正義，教育部錯誤的評鑑制度對文大造成莫大的傷害，如今，監察院調查結果出來，終於可還文大所有教職員生一個公道。張董事長進一步指出，根據教育部報告，我們認為教育部有三個最嚴重的問題：(1)評鑑制度設計錯誤，高教司任意更改考評方法。(2)官員介入評分，黑箱作業。(3)銷毀委員評分資料，湮滅證據。

同時，張董事長更對教育部提出四點要求：(1)楊部長必須回答八月十三日文大教職員的公開信。(2)楊部長必須說明銷毀評鑑委員評分資料，湮滅證據的經過。(3)教育部應向立法院提出完善之評鑑制度始能動用四月二十七日遭立法院凍結之評鑑預算。(4)教育部必須賠償文大因評鑑不公及黃司長違法限制學費的鉅額金錢損失。

文大校長林彩梅表示，監

察院的調查報告，除顯示教育部評鑑不公外，更選給文大教職員生一個公道。林校長指出，文大的老師用心教學，學生用功讀書，雖然聯招成績比不上國立大學，但學生考上國立大學研究所的比例年年提升。近年來，學校興建高品質的教學大樓，積極提昇硬體設備。而在未來的 6 年內，校方亦預計完成興建室內體育館，使同學不再受陽明山風雨的影響而擁有更舒適、良好的學習空間，同時計劃最快在明年將動土興建環設學院、農學院及藝術學院教學大樓，再著，亦著手購買土地興建教職員宿舍，以上種種的努力，再再都顯現出學校用心辦學，相信如果在公平合理的評鑑制度下，文大的排名一定是名列前茅。

「這終於證明，我們是站在真理的一方。」文大資訊中心主任李天任表示。他以為這證明了主管高等教育單位的失職，教育部當局應當認錯，且監察院的調查報告，就是校方對校友、學生最好的交代。

而教育部何卓飛科長表示，目前尚未得知監察院報告一事，雖評鑑制度不完美，但也是由各大學代表所擬定的。何科長認為，評鑑一事最好是由中介機構來主持，但目前國內未有具水準的學術機構執行評鑑。

## 監察院糾正教育部案文

糾正案文指出：行政行為之內容應明確，為行政法之一般原理原則。教育部辦理「私立大學校院四年中程校務發展計畫」所採行之評審制度，除財務行政項目，已由教育部會計處以手冊公布各評分細目之評分標準，及各評分細目所佔權重之百分比外，其餘教學與輔導、研究、推廣教育、行政等四項目，僅有教育部訂定之可量化與不可量化相關指標，可供作評分之參考，且該指標並未明定各參考細項之「計分權重」及「評分標準」，致審查委員評分時，只能針對多達十多個評分細項，概括籠統的給予一個綜合的分數，無法對各私立校院之實際發展表現，給予客觀可信、公平正確之評量。以「研究」項目為例，可量化指標包括：(一)平均每位專任講師以上教師研究計畫金額及件數。(二)專任講師以

上教師獲獎率。(三)專任教師發表論文、出版專書數或專利數。(四)其他。而不可量化指標則為：各項提升水準之具體措施與成效。惟評審委員評分之實際作法，卻是以在 SCI(Science Citation Index)刊登論文及國科會獲獎人數，除以單位教師人數來計算，此不僅與原評分項目有出入，且 SCI 及國科會之論文，多偏向理工類科，對以文法商管為主之學校，亦不公平，實有違行政行為之內容，應具體明確之原則，導致部分受評審私立校院，質疑該評分之客觀、公正性，引發多次抗議事件。教育部對於「私立大學校院四年中程校務發展計畫」之評分制度，事前未能妥善規劃，事後又未能引導此評審制度具體明確化，實難脫疏失之咎。(轉載自監察院公報八十八年十一月十一日第一九二號)

## 首度結合遠距教學 同步參與活動 台北電影節與本校資訊中心建教合作

【記者顏婷如報導】11 月 11 日，本校資訊中心透過遠距教學同步參與 1999 台北電影節影展片頭發表記者會，與現場進行直接溝通。

同學只要留意演講與座談日期及時間，即可在本校遠距教學教室同步參與活動。亦可至網址 <http://mocie.net.pccu.edu.tw>，即可在家中聽演講與座談，更可利用電子郵件發問問題。



# 提昇學生行之便利

## 11月17日增駛尚通通運「學生專車」

【本刊訊】總務處與學務處為解決同學通學問題，自上學期開始，與民營通運公司簽訂契約開闢「學生專車」後，廣受同學歡迎與肯定，同時也促成本學期「260公車學生專車」及「紅5捷運接駁公車」之行駛，對同學著實增加不少行的便利，惟原合作之龍翔通運公司因限於運輸業管理規定，不得已於88年11月5日起停止行駛本校之學生專

車。為使同學的權益減少損失及行的衝擊減到最低，於原通運公司停駛期間除要求公車「260學生專車」密集加開班次外，同時總務處也積極再尋合作的對象，並於最短的時間內覓得新的民營公司尚通通運公司願意依照之前本校要求之契約精神繼續為同學服務，於88年11月17日正式行駛。

新簽訂之「學生專車」契約，

除依公路法規定投保第三責任險120萬外，另要求該公司為本校搭乘同學增加每人保額200萬之意外險，並保證車齡為三年內之新車，請同學安心搭乘。同時，為符合交通法令之規定凡搭乘通運公司之學生專車，均需購票上車，不得投現，售票地點：學生候車亭(大仁館前)，票價為台北至華岡30元，士林至華岡15元。(票證分以150元、300元、600元、900元等四種儲值票出售；600元券打95折，900元券打9折)

尚通通運公司學生專車時刻表

時刻表	停靠站	
台北開	06:40	1.忠孝西路一段45號
	06:50	(天成飯店屈臣氏前)
	07:00	2.華岡
	07:10	
	07:20	
	08:10	
	09:10	
	10:10	
	11:10	
	12:10	
華岡開	10:10	1.華岡
	11:10	
	12:10	2.臺電北區營業處
	14:10	
	15:00	3.捷運劍潭站
	15:10	
	16:00	4.大同公司
	16:10	
	16:20	5.國賓飯店
	17:00	
台北開	17:10	6.中山市場
	17:20	
	18:10	7.台北火車站
	18:20	

## 天理大學交換教授即日起受理申請

【本刊訊】本校派任天理大學交換教授之聘期將於89年3月31日屆滿，並於89年4月1日派遣一位教師前往交換，至90年3月31日止，凡本校通曉日文並在本校專任滿二年以上之教師均可提出申請，被派遣者於交換期間須辦理留職停薪，日本天理大學則依該校規定發給薪資並供給宿舍，其他費用自行負擔，於該校擔任中國語及閩南語教學。詳細洽人事室張淑嫻組長。

- 一、本時刻表自八十八年十一月十七日起開始行駛。
- 二、學生專車逢週六、日停駛。
- 三、台北開至華岡車輛均直達本校(不停靠任何站牌)。
- 四、公司服務電話:(02)2937-9879

### 校友專訪

◎王俐芳專訪

## 立定志向 大步向前走

### ——專訪中國製釉有限公司總經理蔡憲宗



一個小小的科技突破，也許會改變一家公司的未來，蔡憲宗以遠瞻的眼光，突破傳統，將陶瓷與電腦產業結合，創造了一加一等於無限大的商機。

#### 做大事前先定志向

蔡憲宗語氣沉穩地說：「陶瓷的領域五花八門，玻璃只是其中一項，以前在陶瓷廠、水泥廠實習過後，發現『玻璃』才是我最感興趣的。」

從文大陶業組畢業後，他積極投入玻璃製品的研發，並花了六年的時間在中國玻璃工業研究所進修，負責產品的應用與開發，其中以發明『交通標誌用的玻璃珠』獲得到製造專利15年。

「在學校學的只是皮毛，就如同一棵樹的主幹，至於樹枝、樹葉怎麼長，這是屬於比較細節的方面，大部分要在研究所裡學，才能走向專精。」他說著。

豐富的人生歷練，蔡憲宗所言句句都在強調「找到方向、學有專精、多做實驗」這簡短12個字的重要性。

#### 學有專精

憶及當年，蔡憲宗感佩的說：「創辦人張其昀博士是一位有遠見的學者，他創設很多科系，並培養出許多時下需求的人才。」

「現在台灣的企業，需要的人才就是要專精，如果你有一技之長、有特色，就比較容易找到工作。」在台灣幾乎每所學校都有化工系的情況下，如何突顯各校化工系的特色，為學生創造競爭優勢，蔡憲宗認為這是一個系，甚至是學校要為學生料想到的。

他驕傲地說：「在我們那個時期，陶業界大都是文化的天下。」當時的化工系分為陶業和造紙兩組，學校除了加強專業知

識外，聘請的專業老師又多是產業界名人，在他們的領導下基礎學科紮得很穩。

「對製釉有興趣的同學，除了英文能力要好外，最好懂點日、義文。」以蔡憲宗在商界多年的經驗，他了解到「要學他人的技術，就要先學他人的語言。」

除了專業技能和語言能力，蔡憲宗補充道，「以我們的企業來說，培訓第二專長也是很重要的工作，例如技術人員要有管理的常識、高級主管至少懂得看財務報表等。」

#### 遠瞻、實力

有鑒於我國陶瓷業所需釉料之價格與數量完全受控於歐洲與日本，壓抑了我國陶瓷拓展之競爭潛力，為求業界發展，獨資創業的蔡憲宗於民國63年12月6日創立中國製釉(股)公司，為全國第一家專業生產陶瓷用色、釉料製造廠，以『彩色製釉方法』獲得到美國20年製造專利。

「真正探討『陶瓷』這玩意兒，會發覺它是很有前途的。」兼任陶瓷工會理事長的蔡憲宗肯定的說：「未來所有的東西都會被陶瓷取代。」一般人的觀念認為，陶瓷只是用來作碗或盤子，這是狹隘的想法，他敏銳的嗅到市場的需求，將陶瓷工業與電子業結合，他解釋道：「陶瓷的發展空間很大，未來的市場，多在電子業方面，如用玻璃取代光碟片及光纖電線的廣泛使用。」

蔡憲宗以他強而有力的企業經營手腕，以及預測市場的遠瞻眼光，營造出今日傲人的成就，他自信地表示：「在通過ISO9001的嚴格考驗後，期許中釉明年3月能拿到ISO140001，朝全方位永續經營的目標前進，這是我對自己的期望與要求。」

中國製釉公司創立迄今26年，是亞洲最大的陶瓷用色、釉料專業製造廠，在總經理蔡憲宗前瞻的經營規劃下，以穩健的步伐朝世界舞台邁進。

## 本校第四任校長宋晞教授八秩壽誌慶



由左至右：教務長王吉林、校長林彩梅、宋晞教授夫人、宋晞教授、董事長張鏡湖、文學院院長孫同助。

農曆十月初六日(國曆十一月十三日)欣逢本校第四任校長宋晞教授八十榮壽，受業諸弟子銘感師恩，乃相約齊聚一堂，稱觴上壽。

宋教授為張創辦人曉峯先生受業弟子，於本校創建之初即追隨在側播畫校務，作育英才，歷任史學所、系主任、第四任校長及文學院長等職。目前除擔任本校董事外，仍於史研所博士班任教與指導論文。

宋教授為蜚聲國際的宋史學者，數十年來教學研究不輟，著述豐富，育才無數，並致力推動學術交流活動，先後主辦過第一、二屆國際宋史學術研討會及國際華學會議，相對提昇了是晚，壽宴於六福客棧十一樓長壽廳舉行，宋教授伉儷由公子家瑜先生(現任IBM大中華地區軟體事業部總經理)陪同蒞臨，與會者近百人。到場佳賓有國史館館長潘振球先生，本校張董事長鏡湖、林校長彩梅博士、文學院院長孫同助教授，以及台大杜維運教授、王德毅教授，政大歷史所長張哲郎教授，師大葛紹歐教授，淡大葉鴻灑教授等。其間，張董事長、林校長

及杜教授、王教授先後致詞，極力推崇先生在教育學術上的貢獻。弟子中由專程來自韓國年亦八十的韓國慶熙大學退休教授卓用國先生代表致詞感謝師恩，並由現任國史館副館長的朱重聖教授恭讀祝壽文，以及由現任本校教務長王吉林教授代表敬獻。宋教授應邀致詞，略稱前三十年在中國大陸，自高中到大學求學期間，適值對日抗戰，自東南到西南各省奔波，曾在小學、中學與大專任教。後五十年則在台灣，除四年在美國東部工作與求學外，均在台北市工作與執教，尤其對陽明山最為熟悉。我的一生除父母的教養外，得自老師的教導最為重要，尤其是張其昀老師，深表懷念。席間眾佳賓與諸弟子紛紛趨前拜壽，氣氛溫馨感人。會後眾人並與宋教授伉儷合影留念。

此外，弟子們亦正積極投入「祝壽論文集」的出版事宜，預計將於明年宋教八秩整壽時出刊，以彰先生學術教育之功。

後記：壽宴是晚林校長彩梅博士有感於史學所系師生情濃，當席指示可撰誌慶之文投諸「文大校訊」，以示同慶。

(史學系所提供)

# 華岡超媒體蓄勢待發 11月26日舉行徵件說明會

【本刊訊】在此網際網路盛行之際，本校籌備的華岡超媒體，將以先聲奪人之勢率先整合報紙、廣播與電視的媒體功能以數位化的方式，透過網路傳播提供全校師生、校友、家長以及社會大眾充分的利用。

規劃中的「華岡超媒體」之功能強大，計有華岡導報電子報，係每日更新之電子報，除本校相關之新聞報導外，可供系所與社團發佈活動消息，進行意見調查，活動介紹等之資訊流通。師生並可針對有興趣之新聞項目訂閱「個人化」之電子報，每日將主動發送消息至所院之電子信箱。透過華夏導報電子報之連結，讀者尚可走訪國內外各大媒

體，甚至以本報特有之超強搜尋引擎，搜尋包括國內各大報之內容，華岡網路電台將提供廣播節目之服務，本校師生可聆聽各節目音樂與訪談等各節目，此外華岡網路電視之節目更具可看性。

目前規劃中的廣播及電視節目有英語會話、氣象報告、華岡新聞、早安華岡、午安華岡、晚安華岡、網路教學、名片選播、時人專訪、華岡之最、陽明春曉等，目前仍有許多時段可供校內師生企劃製播節目，歡迎全校師生提案。

華岡超媒體電子報、網路電台、網路電視台徵件說明會將於11月26日下午1時30分到2時30分假大恩館B101舉行。

# 第五屆議事研習營 12月11日、12日舉行

【本刊訊】學務處課指組將於12月11日、12日假本校大恩館舉辦「八十八學年度(第五屆)議事研習營」，並於11月22日至12月4日在大恩館課指組受理報名，除社團幹部外，凡對議事研習規則有興趣的同學，皆歡迎報名參加。

活動除著重議事規則之講授與訓練外，課指組並將在學員中擇優培訓成爲「議事員」，日後各社團召開社員大會時，可邀請「議事員」列席指導，凡社團派員參加議研營者，將在平時評鑑予以加分。

八十八學年度議事研習營預計

招訓一百名學員，課程內容豐富，包括議事精神闡釋、議事規則解析、社團會議文書、社團會議模擬等，所有課目皆理論與實務並重，結訓時給予測驗，合格者發給結業證明。

本活動將於12月11日下午1時假大恩館103教室舉行始業式，由學務長主持，並隨即展開正式課程，並於12日下午4時舉行結業式。全部活動計兩天，除課程訓練外尚包括兩餐及兩次茶叙，參加同學僅收報名費300元，其他經費由學校籌措，歡迎同學踴躍參加。

# 我們還可以從孔子那裡學到什麼？

「儒家與二十一世紀」第八場校園社會巡迴演講座談活動

【本刊訊】由本校學務處課外組、生輔組承辦，鵝湖雜誌社、東方人文學術研究基金會策劃的「孔子二五五〇聖誕紀念活動」，「儒家與二十一世紀」第八場校園社會巡迴演講座談活動將於11月26日下午3時至5時假大恩館一樓國際會議廳舉行。

此次巡迴演講以「我們還可以從孔子那裡學到什

麼？」爲主題，由生輔組周博裕老師擔任主席，邀請本校哲學系楊祖漢老師、史學系李紀祥老師、中文系陳錫勇老師擔任座談會引言人。

周博裕表示，表面上青年人充滿青春活力，但面對價值混淆的社會，卻不免產生諸多迷失，如能靜下心來傾聽一些消化傳統智慧之學者的讀書心得，或許能啓發出人人內在所本有的智慧。

活動剪影

# 外語學院院週會通知

【本刊訊】八十八學年度外語學院院週會定於11月24日下午3時20分假大忠館華風堂舉行，會中邀請監察院院長錢復蒞校演講，講題爲「我的外語學習經

驗」，外語學院一至四年級學生請於3時15分前就位完畢，各系座次表公佈於各系佈告欄及大仁館二樓外語學院佈告欄。

# 文化大學2000年寒假遊學團

英國劍橋西歐團：

一流英國國立大學劍橋研習+周遊英法比荷四國。

柏克萊大學團：

U. C. Berkeley 大學主辦全美超級名校，學術先鋒。

美國雙組合住宿家庭團：

享受溫哥華加舊金山不同國度住宿家庭的新鮮感。

紐澳雙國遊學團：

親臨感受奧運都會雪梨風采和奧克蘭綠野仙境。

每週二、五中午十二點於文化大學大賢館102教室或每週三、六下午兩點-於建國南路推廣教育中心皆有遊學實況說明會，敬請電話預約。

專業諮詢服務電話：

2700-5858 分機 361~369

免費專線：080-212-862

文化大學遊學組網址：

http://www.ccc.pee.u.edu.tw/studyabroad/

# 我們需要你~學輔中心資源教室招募義工

服務義工：本校視聽障生

備註：持有本資源教室義工

服務內容：讀報、資料輸入、教室排班、抄筆記、生活協助...等。

服務證明，參加教育學程甄試可獲加分。

報名日期：即日起至11月27日止。

服務時間：不限(滿六十小時以上始開證明)

報名地點：大義104資源教室。

# 圖書館週系列活動

活動項目	時間	地點	活動內容
闖關遊戲	12/1(三)~12/7(二) 9:00~16:00		至參考服務台索取闖關卡，持卡於館內參考諮詢台、流通台及期刊室各關卡闖關答題，三關均通過者可獲精美贈品
電子期刊全文資料庫解說	12/2(四) 10:00~11:00 12/6(一) 10:00~11:00	二樓解說教室	SDOS(原EES)係Elsevier出版之1100種電子期刊，主題範疇：科技、醫學、經濟及商業管理等
SDOS(原EES)、IDEAL	10:00~11:00	二樓解說教室	IDEAL係AP出版之170餘種電子期刊，主題範圍蓋括各類
心事誰人知 一圖書館與我	11/1~11/22徵稿 12/1~12/7優良作品展覽(入選者可獲精美贈品一份)		請大家發揮天馬行空的想像空間，描繪出夢想中的千禧圖書館
過期期刊清倉大拍賣	12/1~12/7賣完爲止 9:00~12:00 三樓期刊室		拍賣期刊計有：Non-No、Can-cam、Elle、Life、Men's Non-No、Better Homes & Gardens等。
捕風捉影 一圖書館攝影作品展	11/1~11/22徵選作品 12/1~12/27入選作品展		請大家踴躍來展現新館的丰姿

# 僑外生、研究生獎學金消息

編號	獎學金名稱	金額	名額	申請資格	繳交證件	截止日期
08	教育部僑生中華文化獎學金	每科獎學金二千元，另加發圖書禮券二千元	不定	1.國文、中華民國憲法與立國精神(包括國父思想、三民主義、公民、社會科學概論)、中國歷史(包括中國通史、中國近代史或中國現代史)合計四學分以上者，學年成績平均有任何一科八十分以上。 2.全學年學業總平均六十分以上。 3.操行及體育七十分以上。	1.申請表。 2.成績單。	十一月廿五日

承辦單位：學務處僑外組(大恩館十樓，分機251)

承辦人：陳德發先生

# Chatting Time 相招來聊天

時間	聊天對象	地點
Tuesday P.M.1~2	Tim(胡迪)	Room4
Tuesday P.M.2~3	Christine(樓思危)	Room7
Wednesday P.M.12~1	Phil(莫考利)	Room7
Thursday P.M.2~3	Peter(彼得摩頓)	Room4
Thursday P.M.5~6	Ken(林曉龍)	Room11

# 電影欣賞

播放時間	播放地點	片名
12/1 10:00~12:00	七樓視聽室	春風化雨1996
13:00~15:00	七樓視聽室	空軍一號
12/3 10:00~12:00	七樓視聽室	警察帝國
13:00~15:00	七樓視聽室	因爲你愛過我
12/7 10:00~12:00	七樓視聽室	第五元素
13:00~15:00	七樓視聽室	風起雲湧

放映時間	片名	放映地點
11/23 PM6:00	伊麗莎白	華風堂(全校免費)
11/25 PM6:00	天堂的孩子	華風堂(全校免費，來就送黑松汽水)

青春影展



LOOK雜誌、電影社/合辦

休閒好去處

◎盧惠香報導

漢代長沙王國、南越王國文物展

國立故宮博物院自民國 88 年 9 月 21 日起至 89 年 2 月 25 日推出漢代文物大展，讓全國觀眾一飽「眼」福。

此次展覽包括大陸借展的湖南長沙馬王堆古墓及南越王國文物。湘江流域上的長沙王國，在西漢文、景及武帝盛世時，與長安都城相互輝映，出土文物有 T 形帛畫、織繡、漆器、樂器、印章、兵器，其中「T 形帛畫」被認為是古代出葬時，靈車前導的儀仗，用以表示死者的身分地位，並藉此引魂升天，也代表漢人對天堂地獄逐漸重視。

漆器中有一種名為「錐畫」的技法，是在半乾的漆胎上用針或錐尖刻畫出如奔跑的小兔、游動的魚群、飛翔的小鳥……等可愛動物，「絨圈錦」則是運用層次分明的幾何、花型等圖樣配合多種色彩花紋的絲織物，生產難度極高，是漢代絲織物中的高級品，有部分學者認為是現代天鵝絨的前身。

最令人驚訝的，是埋在地下二千多年的棺槨，依然完好如初，甚至陪葬物亦是如此。棺槨四周使用除濕力極強的木炭，並用一層厚厚的防水白膏泥裹住，深埋於地下十公尺處，在深層又密封的環境中，使得墓室保持完好。

珠江流域的南越國王墓，出土文物則有絲縷玉衣、鐵鎧甲、璽印、玉器、金銀器、漆器、絲綢等。最引人注目的，是南越王左肩上所戴的牌形玉佩。根據專家研究，玉佩屬於清玉一類，形狀為長型框，其下的小金扣也有針刺的花紋，玉面上所繪的鳳鳥圖案以各種不同的造型出現，玉佩本身又採用不對稱的設計，顯得活潑具律動美。

湖南長沙王國墓與珠江流域南越王墓文物的出土，不但加強了考古學者的信心，也讓世人對漢文化有更深一層的認識。

公車路線：搭 260 公車到臺北高中下車，至對面轉搭 205、303 或 304 公車，在故宮站下車。

健康專欄 — 疼惜自己

◎保健室提供

現代文明病 不當使用唇膏下的口紅病

(續上期)

口紅病的預防之道

為了避免罹患口紅病，使用口紅時，請留意以下須知 -

- 1、購買口紅前，請仔細看清其成分及保存須知。
- 2、口紅及護唇膏也須放在陰涼的地方，避免陽光直射，但也不可放在潮濕易長黴菌的地方，以免發黴、變質。
- 3、口紅若超過使用期限，最好

別再勉強使用。

- 4、嘴唇有傷口或裂痕時，即應停止使用口紅。
- 5、孩童的嘴唇粘膜較薄，容易受化學色素或香料的刺激，所以應儘量勿使用。

此外，孕婦、貧血患者或上醫院看病時，最好不要塗口紅或化妝，因為素淨的臉，有利於醫師觀察氣色。(轉載自啓新健康世界第 138 期)

書香·書鄉

◎方雅青報導



內容：白雪公主和王子過著幸福快樂的日子，受到仙女眷顧乘著南瓜馬車的灰姑娘最後也得到幸福，但是

書名：令人戰慄的格林童話  
出版社：旗品文化(1999)  
作者：桐生操

分析之後將格林童話初版之中的殘酷與現實重新呈現，把中古世紀貴族的荒淫無度和泯滅人性的刑罰添加在故事中，人吃人的情節更是反映了當時社會因為飢饉而無法糊口的社會現象。

此書中收錄了六則故事，每一則最後都有背景分析，結合當時的社會情況，也引用一些學者研究後所提出的觀點，讓讀者能探析童話背後潛藏的深層意義。

本書作者大量的將性愛及變態殺人的情節穿插在故事中，的確讓讀者不寒而慄，目前出版第二集，收錄其他的格林童話及安徒生童話，不過改編的意味更加濃厚，其真實性也就令人生疑。

第一集中附錄了參考文獻這種對讀者負責的做法值得肯定，相信在它聳動駭人的故事情節背後，你會看到現實世界中蟄伏的晦暗人性，也對童話抱持再省思的心態。

童話終將因「令人戰慄的格林童話」而破滅。「令人戰慄的格林童話」不僅戳破少女美夢，更將顛覆深植於心中的童話情節，道盡了人性中最卑劣的潛質。

格林童話原為十八世紀末期，格林兄弟收集鄉野故事加以整理之下產生的，因為情節聳動，而且是一本「母親唸給女兒聽時，會不由得羞愧臉紅的故事集」。因此過去國外翻譯時多引用已遭到刪改後的第七版，其中最引人爭議的性愛及亂倫情節更是徹底的被刪除。

作者桐生操為兩位女性作家的共同筆名，作者參考歷史及學者

流行風

大哥大從現在開始用看的！

手機已不是「身分」的象徵，逐漸是人手一機生活化的便利品，所以行動電話也已進入資訊服務時代，行動通訊溝通方式不再只是聲音傳輸，如何把影像資訊無線化，是下一波行動的主流。

手機上網最基本的就是具備能上網的手機並更換手機中的晶片。手機的晶片就像電腦的心臟 CPU，雖然舊的 SIM 卡也能上網，但就像上 486 電腦要跑 WIN95 一樣吃力，為讓上網速度夠快、搜尋範圍夠廣，更換手機中的晶片是必然選擇。

台灣不少系統業者推出新一代的大哥大晶片(通稱 SIMTOOL KIT-STK 卡)，如東信、遠傳都有提供此服務。但是通常在使用行動銀行與行動證券才需要換 32K 的 STK 卡片。

手機上網也可透過「WAP」，所謂的「WAP」是 Wireless Application Protocol

(無線應用軟體協定)，是將網際網路上的服務內容及各種加值服務，傳送到行動電話的國際標準作業平台，也就是藉由 WAP 平台，使用者可透過手機暢遊網際網路，能收發電子郵件、取得資訊。泛亞電信、遠傳、台灣大哥大都已陸續完成這項服務系統。

另 M-Mode 不需要 WAP 手機就能用，只要是能傳短訊息的手機就能上網查詢，也就是用戶只要設定幾組數字，即能使用，但 M-Mode 提供一般英文短訊息手機只能看英文資訊，支援中文短訊息手機能看中文。如和信、遠傳、東信皆提供服務。

不管是否擁有 WAP 或容量大晶片的手機，目前手機上網速度仍不夠快，影響使用者的意願，等明年中高速寬頻的 GPRS 網路系統架設完成後，大哥大將再進入另一多媒體影音時代。

◎王渙貞報導

社區新聞

◎謝凌惠報導

芝山服務站

貓頭鷹之家

台北市各區的戶政服務站，已從 11 月 15 日起，由原來的 96 個站，縮減為 59 個。而其中包括了新增設的「芝山服務站」。

芝山戶政服務站，又稱為「貓頭鷹之家」，是由芝山岩一帶的芝山、名山等里所共同組成，今年 11 月 1 日正式成立啓用。

「貓頭鷹之家」位在芝山公園內的雨農閱覽室，平日就有許多居民在此運動、休憩或閱讀，山岩惠濟宮更是民眾的一項精神寄託。由於芝山岩全區都是古意盎然，除古蹟，還有許多的老樹。

據居民流傳，在雨農閱覽室苦讀的考生，考上的機率相當的高。或許是惠濟宮裡的文昌帝君保佑，也或許是那裡的天然環境靜謐舒適，適合念書。選在此設立服務站，除能更深入人群，達到服務的效果，也讓那些鄰里長們，享受天然舒適的工作環境。

名山里里長廖岳，是貓頭鷹之家主要聯絡人，他認為在雨農閱覽室和大家一同來解決戶政上的疑難雜症，是件相當愉快的事。不僅地理位置好，又能充份代表芝山地區古意與綠意的特色。

網站特搜隊

◎謝仁禮報導

台灣旅遊導覽 Travel Guiding Systems

「給我旅遊資訊，其餘免談！」正是網友們上站找尋旅遊資訊的精神口號！

台灣旅遊導覽(Travel Guiding Systems)就抓準了網路族的胃口，巧妙利用電腦網路的便利性，完整收集『觀光』、『住宿』、『休閒』、『購物』、『美食』等五大主題資訊，解決遊客對旅遊資訊的需求，提供更完整的旅遊服務。

這個系列網站概括在台灣旅遊時行程所需的食、衣、住、行等相關訊息，同時結合觀光局、省旅遊局、中華電信、飯店、旅遊業者等相關網站，提供更多元化的旅遊資源交流。

本網站分有五個單元主題，『台灣觀光指南』是循區介紹觀光景點，且不定期提供旅遊訊息；『台灣住宿情報網』則收錄全台飯店、旅館資料，讓遊客查詢飯店、旅館的電話、住址、房間數、房價及基本設施等，提供

遊客做參考；而『台灣美食櫥窗』就登錄台灣地區的餐館基本資料及餐飲訊息，還有線上食譜及書籍介紹；

在『台灣休閒導覽』則可以查詢台灣戶外或室內的休閒場所，和定期公布各地的活動資訊；而『台灣購物廣場』登錄有各類名店的基本資料供網友連結。

由於隔週休二日的緣故，使得人們出門旅遊的機會增加許多，但是在這人擠人的假期裡，要如何避開人潮車潮、訂不到房間等困難問題時，不妨先上網試試台灣旅遊導覽的便利，網址就在 <http://travel.cybertaiwan.com/>



圖片/摘自網路合成